

Отзыв

на автореферат диссертации Тадаёнруди Фаруг Мохаммадаёуб на тему «Освещение исторической географии Куртского государства в письменных источниках XIII-XIV вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 - историография, источниковедение и методы исторического исследования

Исследование истории монгольских завоеваний и появления местных государственных образований является одной из актуальных проблем средневековой истории таджикского народа. Завоевательные войны и длительное господство монголов стали причиной разрушения городов и сел, истребления населения, приведших к падению экономической и культурной жизни народов Центральной Азии, в том числе таджикского народа. Монгольское иго оказало влияние и привело к изменению исторической географии региона – коренному изменению границ государств и их областей, населённых пунктов, путей сообщения и караванной торговли, падению производственных отношений и обнищанию широких слоев населения.

Сегодня в условиях независимого развития Таджикистана и роста национального самосознания таджикского народа проблемы изучения национальной истории, возрождения национальных традиций и ценностей как основы консолидации и единения народа приобретают особую актуальность. В этом контексте изучение истории и культуры государственных образований таджикского народа после X века, после падения государства Саманидов имеют большое научное, практическое и патриотическое значение.

Диссертационное исследование Тадаёнруди Фаруг Мохаммадаёуб посвящено одной из ярких страниц истории таджикского народа – истории становления и развития Куртского государства, которое образовалось и просуществовало в Хорасане в XIII - XIV вв. Династия Куртов возродила на своей земле традиции Саманидов и государства Гуридов – горных таджиков. На протяжении своей почти полуторавековой истории Куртское государство героически отстаивало свою независимость. Чужеземные завоеватели не раз предприняли вооруженные набеги на север, на Иран на запад Хорасана, но, не смогли захватить крепостные сооружения Куртов.


В работе на основе анализа сведений широкого круга сведений письменных источников – исторических и географических первоисточников и материалов исторической литературы предпринята попытка исследовать вопросы исторической географии Куртского государства в XIII - XIV вв. В работе на основе сопоставления сведений исторических источников представлена достоверная картина процесса развития исторической географии и его влияния на политическую и социально-экономическую жизнь народов Мавераннахра, Хорасана и Ирана.

Достоверность результатов, выводов и заключений диссертации не вызывает сомнения, поскольку автор при исследовании различных аспектов темы опирался на известные труды средневековых историков и географов: Рашид-ад-дина Фазлаллаха Хамадани, Сейф ибн Мухаммада Хирави, Муин-ад-дина Исфизари, Хафизии Абру, Мирхонда, ал-Ва'иза ал-Балхи, Низамуддина Шами, Хамдуллаха Муставфи Казвини, Истахри, Ибн Хавкаля, Якута ал-Хамави, Ибна Батуты и др.

Следует отметить, что диссертационная работа Тадайонрудии Фаруг Мохаммадаийуб является первой работой, в которой предпринята попытка на основе сведений средневековых источников, результатов археологических исследований и исследовательской литературы, опубликованной в Таджикистане, Иране, Афганистане и других странах комплексно изучить историческую географию, политическую историю, особенности государственно-административной организации, определить локализацию основных городов и важнейших оборонительных коммуникаций Куртского государства.

Структура работы отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, она состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения, списка библиографических работ и приложений. Автореферат диссертации полностью соответствует содержанию диссертации, написан и оформлен в соответствии с правилами общих требований к оформлению кандидатских и докторских диссертаций и авторефератов диссертаций. Основные положения и выводы диссертации могут быть использованы при написании обобщающих трудов по истории таджикского народа и соседних стран, при разработке учебников и учебно-методических материалов, а также в учебном процессе по историческим дисциплинам.

Принимая во внимание проведенную научную работу можно утверждать, что диссертационное исследование Тадайонрудии Фаруг Мохаммадаийуб является самостоятельной и оригинальной работой, отвечающей всем требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук и его автор несомненно заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07. 00. 09 - историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Кандидат исторических наук,
доцент Курган-тюбинского государственного
университета имени Носира Хусрава  Казаков Рустам Сафарович

Подпись Р. Казакова заверяю
Нач. ОК



А. Амиршоев